

УДК 343

Л. А. Спектор, И. Р. Кузнецова

Институт Сферы Обслуживания и Предпринимательства (филиал) ДГТУ в г. Шахты, Шахты, e-mail: Shpigunova96@mail.ru

ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ НОРМЫ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ИСТЯЗАНИЕ

Ключевые слова: охрана, здоровье, человек, закон, вред, преступление.

Российская Федерация гарантирует охрану здоровья каждого человека уголовным законом, который предусматривает ответственность за преступления, несущие вред здоровью. Преступления с причинением вреда здоровью, являются самыми актуальными из всех видов преступлений. В преступлениях против здоровья человека особо выделяют истязание. Истязание является уголовно наказуемым деянием и преследуется статьёй 117 Уголовного Кодекса Российской Федерации. Под истязанием понимается причинение физических или психических страданий путем систематического нанесения побоев либо иными насильственными действиями, если это не влечёт последствий, которые указаны в статьях 111 и 112 Уголовного Кодекса Российской Федерации. Данное преступление является очень жестоким, наше государство борется с данным преступлением, выделяя на это огромное количество сил и средств.

L. A. Spector, I. R. Kuznetsova

Institute of Service and Entrepreneurship (branch) of DGTU in Shakhty, Shakhty, e-mail: Shpigunova96@mail.ru

PROBLEMS OF APPLICATION OF THE CRIMINAL LAW NORM ON LIABILITY FOR TORTURE

Keywords: protection, health, person, law, harm, crime.

The Russian Federation guarantees the protection of everyone's health by criminal law, which provides for liability for crimes that are harmful to health. Crimes that cause harm to health are the most relevant of all types of crimes. In crimes against human health, torture is particularly singled out. Torture is a criminal offence and is punishable by article 117 of the Criminal Code of the Russian Federation. Torture is understood to be the infliction of physical or mental suffering by systematic beatings or other violent actions, if this does not entail the consequences specified in articles 111 and 112 of the Criminal Code of the Russian Federation. This crime is very cruel, our state is fighting this crime, allocating a huge amount of forces and funds for this.

Естественным благом и высшей ценностью для человека является здоровье, оно относится к важнейшему объекту уголовно-правовой охраны. В Конституции Российской Федерации закреплено и гарантировано право на охрану здоровья, поскольку оно является одним из основных прав – человека. В соответствии с 21 статьёй Конституции Российской Федерации: достоинство личности охраняется государством, ничто не может быть основанием для его умаления, а также никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию, также никто не может быть без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам. В российской

Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права. Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц. Российская Федерация гарантирует охрану здоровья каждого человека уголовным законом, который предусматривает ответственность за преступления, несущие вред здоровью.

Исходя из практики в которой говорится, что истязание очень часто используется в сопряжении с другими видами насильственных преступлений против человека и личности, известны множе-

ство случаев, когда происходит незаконное лишение свободы, похищение человека, происходит захват заложников и все они сопровождаются истязаниями либо иными насильственными действиями, которые причиняют физическую или психическую боль потерпевшему.

В концепции защиты личности от истязаний говорится о том, что нужно получать необходимое развитие, ведь происходит интерпретация в контексте особых проявлений насильственных преступлений, что явно противоречит интересам государства и общества в целом. Данная концепция развивается в связи с запросами научной криминологии, а также в связи с практикой в борьбе с преступностью против личности, контроль, который осуществляется за поведением лиц, которые совершают истязание наименее слаб, присутствует огромная латентность данных преступлений, система, отвечающая мерам предупреждения истязаний абсолютно неэффективна, но имеющая определенный этапы борьбы с данным видом преступлений [6].

Впрочем, возрастающие масштабы истязаний, представляют огромную и реальную угрозу общественным интересам граждан и государства. Попытки, которые располагают к ожидаемым результатам, а также отдельные способы взять под отдельный контроль соответствующие ветви криминальных ситуаций, не располагается возможным. Происходят поэтапные мероприятия, которые направлены на сегодняшний день предотвращать преступления, связанные с истязаниями, которые ранее касались других аналогичных преступлений против человека и личности в целом, происходит трансформация из традиционных в консервативные и из-за этого, не происходит никакой помощи и пользы. С каждым днём происходит нужда в новых научных разработках, где требуется научно обоснованная система мер по предупреждению истязаний, как каких-то новых, особых проявлений насилия.

Исследования показывают, что нижний предел границы в возрастной группе преступников доходит до 16 лет, но ответственность истязаний носит всего лишь условный характер, поскольку направленность несовершеннолетних

на совершение преступного деяния, такого как истязание проявляется в период до 16 лет. Статистика показывает, что ещё до 16 летнего возраста, подростками совершается огромное количество преступлений против здоровья и жизни человека, также половой неприкосновенности и половой свободы личности, которые в основном сопряжены с истязаниями.

В огромном числе преступлений несовершеннолетние совершают преступных деяний порядка 30 процентов, но кроме этого, обстоятельства показывают то, что лица в возрастной категории 14-16 лет, совершают такие преступления, которые характерны и самостоятельно совершаемые, но которые не сопряжены с истязаниями, за которые они не несут никакой уголовной ответственности, а удельный вес данных преступлений составляет в целом около 30 процентов. Стоит задуматься о том, что возраст ответственности должен подлежать снижению за преступления, совершенные путём истязания до 14 лет. Значимую проблему на практике представляют собой истязания физического или психического характера, которые сопряжены с иными видами насильственных преступлений против человека и личности [7].

Статистический опрос сотрудников, работающих в органах, обеспечивающих защиту населения говорит о том, что при назначении наказания суд игнорирует реальность, поскольку объективную существующую совокупность преступлений, которым руководствуется тот или иной судья, в виду принципа поглощения более строгим наказанием менее строгого, а также наиболее общественно опасного преступления менее общественно опасным преступлением. В Российской Федерации в среднем допускается статистическая погрешность при совершении убийств истязаниями, фиксируется фактически в 25% случаях, а в действительности учитываются судами лишь при назначении наказания в 5% случаях.

В случаях, когда, происходит насильственные действия в виде изнасилования или действий сексуального характера, либо же других уголовно-наказуемых сексуальных действий соответствует

40% и 12%, а при похищении человека примерно 40% и 8%, характерно это и для других деяний. Наказание должно назначаться по совокупности деяний, а не поглощаться более строгим, также и сроки лишения свободы должны не поглощаться, а суммироваться. Хотелось бы сказать об актуальности проблем квалификации истязаний, ведь истязания очень активно оказывают влияние на такие негативные социальные явления, а также последствия, как алкоголизм, наркомания, проституция, пьянство и многое другое. В связи с данными явлениями совершается порядка 75% истязаний, это огромный процент преступлений, который характерно проявляется в основных сферах досуга, быта, семейных правоотношениях. Также истязания связаны с совершаемыми преступлениями в таких сферах, как теневая экономика, которая тесно связана с проституцией, наркоманией, пьянством, но лишь в отдельных случаях, которые составляют порядка 10% [6].

Проблемы теневой экономики связаны с игровыми заведениями, наркобизнесом, всевозможных спортивно-оздоровительных центрах, их следует рассматривать как самостоятельное правоотношение в сфере теневого бизнеса. Основная проблема квалификации истязаний составляет социальную деформацию, которая обусловлена немногими негативными явлениями, а наоборот во многом их последствиями, которые именуются в общем как социальный паразит, но также тесно связаны с ними и развиваются различными процессами инфантилизации населения и маргинализации общества, особенно остро становится проблема разрушения личности. Ведь для большинства лиц, которые совершают истязания, существует множество проблем, которые ограничены возможностью интеллектуального развития личности каждого, что связывается с наследственным алкоголизмом, наркоманией и пьянством, а вследствие этого происходят психические патологии.

Возникающие отношения с окружающими, перерастающие в межличностные отношения, становятся уродливыми и неизбежно приводят к конфликтам, некоей агрессии, ярости, и это легко перерастает в преступления. По-

роки, которые являются социальными, связываются с указанными явлениями, ведь они выступают в роли социальных корней преступного поведения и нередко истязаний как особых проявлений криминального насилия человека и личности. В современном мире, условия проявления таких преступлений нередко имеют вид заказных преступлений, где истязания выступают в главной цели. О таких истязаниях данные последние несколько лет выглядят примерно так: 2016 год около 8%, 2017 год около 12% и 2018 год около 14%, это говорит о характере проявлений данных преступлений, где главным фигурантом выступает теневая экономика, что в 40% случаях сопрягается с вымогательством, либо же похищением человека.

В Российской Федерации в последние года насилие приобрело новый, более изощрённый характер, он проявляется в самых различных видах, они возникают в виде диктата насилия, который проявляется в виде ориентации на такое поведение насилия, которое невозможно без применения определённой силы, от этого и исходит распространённость истязаний. Данное преступление проникает в абсолютно во все сферы жизни деятельности людей, а именно в сам быт, в семью, досуг каждого человека. Всё это складывается в определённые обычаи и традиции, они перерастают в образ жизни людей, становятся социальными условиями, это всё выступает в виде почвы, благодаря которой происходят истязания над людьми, а вместе с этим приходит агрессия и озлобленность, жесткость и насилие.

Квалификацию истязаний можно подразделить на несколько групп, где первой группой будет выступать алкоголь, наркотики и проституция, а во второй группе будут рассматриваться уже семейные и корыстные цели. Многие из этих мотивов могут иметь личный характер, такой как, зависть, обида, ревность или даже месть, либо же личная неприязнь, конечно же это допустимо вести данную речь о привычном, стандартном наборе мотивов истязаний и многих стандартных способах совершения данных преступлений. Но как показывает практика, в основном итоге всё сводится к удовлетворению своих соб-

ственных потребностей, где причинение преступником, который причиняет своей жертве психическую или физическую боль, страдания или мучения, стремится путем насилия, добиться компенсации своих неудовлетворенных психических потребностей, здесь комфорт преступника заключается в достижении состояния комфорта.

Следующая закономерность прокладывает себе путь, увеличение числа тяжких и особо тяжких насильственных преступлений против личности повышается, ввиду этого интенсивность роста истязаний увеличивается, данная интенсивность снижается лишь с уменьшением числа указанных тяжких и особо тяжких деяний. Которые выступают своеобразными криминальными стимулами насилия в виде истязаний.

Из конкретных действий образуются истязания, где всё соответствует потребностям или мотиву и замыслу виновного. Данными действиями наносится реальный вред потерпевшим, но также общественным отношениям, которые обеспечивают права человека на физическую или психическую неприкосновенность, а также безопасность и здоровье граждан.

Необходимо придумать действенную систему социальной, а также правовой защиты граждан от преступных умыслов и посягательств, где профилактика будет являться защитой личности от насилия в виде истязаний. Это нужно рассматривать как реакцию государства и общества на преступления, которые возможно будут совершены.

Истязание состоит из умышленного систематического нанесения потерпевшему побоев или совершения иных насильственных действий, характер которых будет свидетельствовать об умысле виновного, способного причинить потерпевшему особо мучительную форму боли или страданий.

Уголовный Кодекс предусмотрел уголовную ответственность за истязание, где выступает в качестве самостоятельного преступления, которое посягает на здоровье или же телесную неприкосновенность потерпевшего. Также, преступные деяния при истязании с объективной стороны могут свидетельствовать о форме побоев или иных на-

сильственных действий над человеком либо же его личностью, где потерпевший получает физическую или психическую боль, которая совершается систематически и в конечном итоге влечёт за собой причинение особых физических или психических страданий. Эти действия выступают в роли специфического способа достижения действительной цели преступника в виде истязаний.

В виду особенных способов совершения истязаний, включают в состав причинение вреда здоровью, где объясняется и применяется более суровое наказание, которое отличает данное преступление от умышленного причинения легкого вреда здоровью, а также побоев.

Одним из источников основных признаков истязаний является систематичность, хотя УК РФ не указывает на это, а также отсутствует точное и чёткое определение понятия систематичности, данные понятия нельзя отождествлять с неоднократностью, где предполагается совершение преступления более двух раз и даже более. Но кроме этого, неоднократность, которая предполагает совершение преступления более двух раз, не соответствует смысловому значению слова систематичность, а также находится в противоречии с разъяснениями в судебных органах.

Чтобы охарактеризовать истязания, которые совершены по признаку систематичности, необходимо разрешить вопрос о том, каким является промежуток времени между каждым разом среди эпизодов нанесения побоев, а также причинения легкого вреда здоровью или совершение иных насильственных действий, которые способны причинить физическую или психологическую боль потерпевшему.

Нанесение легкого вреда здоровью, а также побоев не должно рассматриваться как истязание, если обвинение выдвинуто только по одному или нескольким эпизодам, где даётся основание для квалификации действий виновного как систематических, также где истёк срок давности для привлечения к уголовной ответственности в Российской Федерации. Делая из этого вывод, можно прийти к тому, что срок давности для привлечения к уголовной ответственности не истёк, тогда случаи на-

несения побоев более трёх раз и более подпадают под признаки истязания, как совершение преступного посягательства систематически.

Истязание, выделяют как самостоятельный состав преступления, и он должен обладать определенными присущими только ему особенностями, которые будут обуславливаться не только количественными признаками, но также качественным содержанием последствий, физического или психического отношения виновного к способу совершения преступного умысла и преступления, которое причиняет психические и физические страдания.

При совершении такого преступления, как истязания, причинение потерпевшему особой мучительной физической боли неизбежно, один факт того, что нанесение множественных периодических ударов, либо же щипков или нанесение легкого вреда здоровью и иных других подобных действий свидетельствует о том, что последствия этого преступления причиняют особые мучительные боли.

Все преступления, которые наносят характер мучения либо же истязания, если они сопряжены с издевательством над человеком и личностью, где в итоге характеризуется жестокость, которая служит некачественной стороне насилия. Жестокость также характеризует личность истязателя, потому что основным фактором при определении жесткости является совершение субъективного преступления с особым физическим мучением, а также страданием жертвы данного преступления. Все содеянное в процессе совершения истязания является всего лишь последовательной формой выражения жестокости в преступлении.

Истязание осуществляется путём нанесения множественных и долговременных побоев, ударов, причинения физического или психического вреда здоровью, которые причиняют особенные мучительные боли. Как показано на практике, при истязании потерпевшего обычно выступает лицо, которое зависит от преступника, ввиду того, что он не может уклониться от издевательств в свою сторону. В УК РФ предусмотрена уголовная ответственность за деяния, которые отягчают обстоя-

ства уголовной ответственности. С учетом этих обстоятельств суд может более детально подходить к оценке содеянного со стороны преступника для того, чтобы назначить более справедливое уголовное наказание.

Истязания, как правило совершаются в основном с прямым умыслом, нежели косвенным, поскольку это позволяет реализовать специальную цель виновного. Однако в некоторых случаях возможен исход в виде косвенного умысла, тогда совершение преступления в виде систематического нанесения потерпевшему физической или психической боли, происходит допущение ради достижения других целей, которые зачастую связаны с реализацией мотивов национальной или расовой, а также религиозной ненависти, либо же вражды. Истязание потерпевшего может происходить в храме ради его осквернения, тогда в этом случае виновный относится к потерпевшему безразлично.

Индивидуализация наказания за истязание занимает важный и особый смысл в жизни каждого человека, поскольку каждый может быть подвержен риску стать потерпевшим.

Из вышесказанного можно сделать следующий вывод, что ответственность за истязания достаточно обширна, а также используется полностью и частично различные возможные виды наказания. Общественное мнение часто считает, что уголовное наказание и строгость является основным фактором предотвращения деградации данного вида преступления.

Сделать работу правоохранительных органов, а также судов более эффективной, правильно квалифицированной за содеянное представляется необходимым, нужно дать определения некоторым понятиям, либо разъяснить порядок применения рассматриваемой нормы в целом. Также нужно переосмыслить роль и значение состава преступления статьи 117 УК РФ для внесения изменений.

Непосредственным объектом истязания рассматривается позиция обиденного мышления, а также восприятия окружающей общества действительности, под которым понимается здоровье и личность человека. Непосредственно-дополнительным объектом данного преступления выступает достоинство

и честь лично каждого человека. Здоровье определяется как качественное состояние организма человека, до совершения в его отношении преступления, которое характеризуется определенным уровнем психического или физического, а также социального благополучия, которые позволяют полноценно участвовать в общественных отношениях и пользоваться благами жизни.

Любое преступление, которое связано с насильственным воздействием на организм человека, совершенное против и помимо его воли, с целью причинения ему физической или психологической боли, или страданий, должно

рассматриваться как истязание и квалифицироваться по статье 117 УК РФ.

Виновный, который причинил истязания целенаправленно избирает способ совершения преступления, где причиняются жертве, особые физические или психические страдания, но при этом в сознании виновного охватывается наступление последствий в виде ощущений потерпевшим продолжительной и мучительной боли, также психических страданий или переживаний, виновный стремится причинить такие последствия, которые он сознательно избирает соответствующими способами достижения желаемого результата.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г., с изменениями и дополнениями по состоянию на 21 июля 2014 год] // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации: [принят Гос. Думой 24 мая 1996 г., одобрен Советом Федерации 5 июня 1996, с изменениями и дополнениями по состоянию на 23 апреля 2019 года] // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 № 174-ФЗ: [принят Гос. Думой 22 ноября 2001 г., одобрен Советом Федерации 5 декабря 2001 года] // Собрание законодательства РФ. 2001. № 52 (ч. I). ст. 4921.
4. Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник / В.А. Блинников, А.В. Бриллиантов, О.А. Вагин и др.; под ред. А.В. Бриллиантова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2015. 1184 с.